

跳出“舒适圈”打造“内生力”

今年第三批“国补”资金下达,无锡商家各显神通锻造市场竞争力

资金就位,政策环境趋稳

工作日的下午,苏宁广场旁搭建起的集装箱家电展区里,不少市民正围着工作人员咨询补贴详情。市民何先生带着女儿一起,爽快地预存50元,锁定了一台心仪的冰箱。“新家9月份装修完,正等着添置家电,关注了这么久,终于可以上‘国补’了!”何先生选中的这台冰箱挂牌价11999元,单品直降后可使用苏宁广场店开业50抵500预存优惠,再叠加20%的国家补贴,最终入手价仅需6959元,相当于打了6折。

何先生享受到的实在优惠,得益于以旧换新政策的稳步推进。8月初,今年第三批690亿元消费品以旧换新资金已下达完毕,主要覆盖家电和3C数码产品,延续购买一级能效家电补贴20%、二级能效补贴15%、3C数码最高补贴500元的标准。

政策环境趋稳,无疑给消费者和商家都吃下了一颗“定心丸”,为消费市场注入持久活力。“国补”东风下,无锡苏宁易购主动出击,打造“818大促”活动,联合头部品牌,策划家电秒杀,以旧换新补贴加码等多重优惠,与“国补”政策形成强力共振。“消费者‘买买买’的热情显著提升。”苏宁易购无锡大区门店运营总经理王晓玲介绍,平台数据显示,近期中央空调销售同比暴增621%,清洁电器增

近日,今年第三批690亿元超长期特别国债下达,专项支持消费品以旧换新,源源不断的“真金白银”,透露出提振消费、撬动内需的惠民诚意。2025年国家补贴政策迎来关键发力期,但真正的考题才刚刚开始。国补“强心针”下,企业如何借势跳出“补贴舒适圈”,锻造自身市场竞争力?面对被补贴政策充分点燃的消费活力,企业如何主动作为,让政策成为发展“强心剂”,而不是沦为“大锅饭”?

长54%。

各显神通,主体意识增强

今年1—6月,全市限上零售企业汽车类销售同比增长11.9%,家用电器和音像器材类销售同比增长27.5%、通信器材类销售同比增长12.6%,以旧换新政策成为消费市场的“及时雨”。火爆的销售情况一度导致“国补”限额管理、限量发放,也传递出一个信号:企业不能仅靠政策“喂饭吃”,关键还要学会自己“挣饭吃”。

在政策持续拉动大宗消费的同时,无锡企业的主体意识正不断增长,通过升级服务、拓展市场寻求新路。今年6月,电动自行车类美国补资金告罄,无锡电动车企业迅速启动“接力赛”,针对销售旺季推出“厂补”接档,不同车型可享500元左右的厂家补贴,旧车回收还可抵扣200—600元,协同发力延续“消费

红利”。京东发挥线上平台优势,推出“三免四不限”服务,旧机免费上门、免费拆卸、免费搬运,不限旧机购买渠道,不限品牌、不限年限和不限品相,极大降低了消费者的换新门槛。

更多平台、企业选择深入社区,加速从“销售中介”向“生态枢纽”的转型。今年以来,华厦家居港摒弃传统“守店”模式,主动深入社区开展“夏至缤纷行”主题活动、走进交付现场精准营销等,把握击中升级需求,京东平台数据显示,今年“618”期间,小鸟梅3.0全系列洗衣机成交金额破亿元,证实了技术突破才是为存量市场开辟增量空间的核心举措。线下体验也在同步升级。眼下苏宁易购苏宁广场店正紧锣密鼓地进行装修,升级后的MAX旗舰店将于9月开业,打造智慧厨房、舒适客厅、影音娱乐室等众多实景生活空间,以真实家居场景为蓝本,让消费者直观感受科技如何赋能未来生活。(龚燕)

创新驱动,消费观念改善

今年以来,无锡以旧换新参与门店、品牌数量不断扩容。截至6月底,消费品以旧换新11大领域累计使用补贴资金约15.19亿元,直接拉动消费约143.56亿元,“乘数效应”不断增强,惠及消费者超百万人次。

以旧换新的一大作用,是激活了消费者对高品质、新功能产品的需求,新品类、新技术的渗透率在政策红利下攀升。随着消费者对生活品质要求的提高,行业高端化、智能化的发展方向愈发显著,以近期热门的家电产品为例,绿色产品成为选购主流。

这股追求品质的消费新风尚,催生了市场的新亮点与新赛道。小天鹅洗衣机新推出的小鸟梅3.0系列,凭借蒸发器专利自清洁功能、纯平全嵌设计,精准击中升级需求,京东平台数据显示,今年“618”期间,小鸟梅3.0全系列洗衣机成交金额破亿元,证实了技术突破才是为存量市场开辟增量空间的核心举措。线下体验也在同步升级。眼下苏宁易购苏宁广场店正紧锣密鼓地进行装修,升级后的MAX旗舰店将于9月开业,打造智慧厨房、舒适客厅、影音娱乐室等众多实景生活空间,以真实家居场景为蓝本,让消费者直观感受科技如何赋能未来生活。(龚燕)

无锡首批生物医药创新产品高新区占比近半

企业期待入选目录能打开进入临床应用的“绿灯”

“期待我们的产品能进入无锡更多医疗机构,尤其是下沉到基层社区,提高肝病早筛率,惠及更多百姓。”海斯凯尔董事长邵金华接受采访时表示。昨日获悉,海斯凯尔的自研创新产品定量剪切波超声肝脾测量仪最新入选《2025年第一批无锡市生物医药创新产品目录》,全市共有31个创新产品被列入目录,其中,无锡高新区(新吴区)共有14个创新产品入选,数量占到全市近半。

为鼓励生物医药企业加大创新,促进新技术、新产品的推广和应用,增强企业市场竞争力,我市今年首次组织开展生物医药创新产品认定工作。据无锡高新区科工局相关负责人介绍,被认定的产品需要具备创新程度高,且在核心技术上拥有自主知识产权,质量可靠,有较高临床应用价值等条件。经过专家评审认定,无锡高新区有7家企业14个创新产品入选,全市占比达45.2%,彰显出“高新生物”的创新爆发力。

在药企方面,阿斯利康的泰瑞沙、英飞凡、安达释、舒立瑞、优赫得等5个产品,迪哲医药的舒沃替尼片、戈利昔替尼胶囊等2个产品入选。在医疗器械领域,有通用电气医疗的彩色超声诊断仪E95、E90、E80;有祥生医疗的3个产品,包括SonoAir系列、Sono-Book系列的全数字彩超诊断系统和SonoEye系列全数字掌上彩色多普勒超声诊断仪等等。“这3个产品都是公司精进创新技术不断满足临床需求的典型。”无锡祥生医疗科技股份有限公司政府事务部总监顾薇薇介绍,公司每年研发投入占营收高达15%—20%,在发力超声高端化的同时,逐步形成便携小型化、专科化和智能化等差异化优势。比如SonoEye系列是一款“掌上超声”,外形如手机大小,重量仅两三百克,操作起来也很便捷,能满足



Book系列的全数字彩超诊断系统和SonoEye系列全数字掌上彩色多普勒超声诊断仪等等。“这3个产品都是公司精进创新技术不断满足临床需求的典型。”无锡祥生医疗科技股份有限公司政府事务部总监顾薇薇介绍,公司每年研发投入占营收高达15%—20%,在发力超声高端化的同时,逐步形成便携小型化、专科化和智能化等差异化优势。比如SonoEye系列是一款“掌上超声”,外形如手机大小,重量仅两三百克,操作起来也很便捷,能满足

Book系列的全数字彩超诊断系统和SonoEye系列全数字掌上彩色多普勒超声诊断仪等等。“这3个产品都是公司精进创新技术不断满足临床需求的典型。”无锡祥生医疗科技股份有限公司政府事务部总监顾薇薇介绍,公司每年研发投入占营收高达15%—20%,在发力超声高端化的同时,逐步形成便携小型化、专科化和智能化等差异化优势。比如SonoEye系列是一款“掌上超声”,外形如手机大小,重量仅两三百克,操作起来也很便捷,能满足

足户外急救、产科监护、重症监护等多种场景之需。

采访中,企业纷纷期待入选目录能为创新产品打开进入临床应用的“绿灯”。邵金华认为,“政府‘背书’能够让产品进入医院的周期缩短,更重要的是,也能获得与医疗机构、医保部门直接对话的机会,这是解决创新器械落地应用的关键。”作为中国科创板的超声第一股,祥生医疗的超声产品远销海外,出海比例达80%。“希望无锡本地医疗机构在招标中能优先考虑入选目录的产品,让更多创新产品能为无锡患者服务。”顾薇薇坦言。无锡高新区科工局相关负责人表示,列入目录的创新产品都是我市重点组织推广应用的对象,市、区相关部门后期将加强精准服务,加大政策扶持,助推企业和产品做大做强。(杨明浩)

习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

(上接第1版)科学总结历史经验,深刻把握改革规律,运用马克思主义立场观点方法,创造性提出一系列新思想、新观点、新论断,明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题,构成习

近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分,为进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有十分重要的指导意义。

连片更新“秀出”发展新空间

(上接第1版)此轮更新将城市居住环境改善、承载力增强摆在突出位置,30个先导区均着眼韧性城市建设,提升居民“感受度”。项目将分阶段实施,目前,征收和街区改造同步推进,荣巷大集、荣巷历史街区改造提升和修缮活化正紧锣密鼓推进中。此轮连片更新,惠山古镇更新单元也被列入先导区,将实施听松坊周边环境整治和惠山古镇三期约1.7公里道路设施综合提升,未来,此处知名古镇的道路微循环将更丝滑。

梁溪区扬名花园老旧小区、锡山区锡港路及锡沪路沿线、东北塘芙蓉山庄西片区、无锡经开区太湖街道老镇区、江阴市澄江街道沿江区域、宜兴市西渚镇镇区更新单元……这些宜居类项目,均为市民关注度高、改善意愿强烈的民生工程。其中,扬名花园老旧小区改造,将重点畅通道路微循环,增加休闲空间;锡港路和芙蓉山庄西片区宜居环境和区域风貌提升,将打造东北塘“新封面”。

令人期待的是,30个先导区项目中,枢纽区域提升摆在首位,无锡火车站南北广场更新改造“施工图”和“进度表”清晰可见,其中,南广场年内投用,两翼道路微循环明年竣工,北广场和汽车客运站将盘活低效用地,提升交通枢纽风貌功能,预计年内开工建设。

产业跃迁,营造新生态

近日,江海快速路与兴昌北路交叉口北侧,凤栖湾科创产业园施工现场机器轰鸣。作为更新项目的“首开区”,智能机器人(高径)制造基地项目已完工,经过园区

内外环境、配套设施、景观绿化的整体翻新改造,更符合现代产业需求。航拍镜头下,园区建设生机勃勃,很难想象这片原为减速电机厂老厂房的区域,如今摇身一变成了梁溪科技城机器人产业园,引得新产业竞相集聚。

凤栖湾科创产业园更新项目北至广石路,东至凤翔路高架,南至江海路,西至东塘河,约0.33平方公里。项目分5个地块实施更新,将打造梁溪科技城低空经济产业园、凤栖湾商业中心、机器人和卫星制造产业园,同步对区域内水澄路、石澄路、凤栖路一期实施改造,预计2027年底全面“腾笼换鸟”。

这片产业园区的新生在此轮城市更新中并非个例。位于惠山区的洗砚湖生态科技城启动区(大运河绿色低碳科创产业园)更新单元实施范围约1.43平方公里,将打造集绿色低碳和智能制造产业园区、商务中心、商业综合体和国际人才公寓于一体的新型产业园,备受关注的大运河数字经济产业园也位列其中。工业厂房和研发办公项目现已开工建设,预计2027年底全面出新。

30个先导区产业类更新项目中,十分吸睛的还有山水东路科创项目,未来将在五湖大道、干城路、蠡湖大道和具区路围合范围内打造一座“长在公园里的科技智造新城”。此外,新吴区运河文化科技产业园,外下甸片区、华光锅炉厂片区、硕北片区,惠山区洋溪文化城、长安创新未来城长欣路以南片区等项目也正“拉弓满弦”加快推进施工进度。

从滨水空间到宜居社区,从工业记忆到现代产业,“启动一项、加速一片、干成一件”,让城市更新的颜值变价值,市民获得感倍增。“住建人士说,连片更新将唤醒城市基因,提升美誉度和竞争力,营造高质量发展的新生态,未来可期。

备受外资青睐,锡梅路魅力何在?

(上接第1版)数字化技术与实体经济深度融合,这为罗格朗无锡公司“智改数转”、生产销售提供了非常好的产业链生态。而高效便利、温暖贴心的营商环境,更让他这个外国人切身感受到了“在锡如在家、全球无时差”。去年底,罗格朗启动战略调整,将上海智能照明控制系统的研发及制造业务整体迁入无锡公司,预计今年完成全部整合。“此举是充分发挥无锡基地的产业集聚优势做出的战略部署,将持续巩固罗格朗在电气智能化领域的市场地位。”邵德笃定地说。

在锡梅路上的德国高绿无锡智造基地里,机械臂精准焊接电池模组,新能源电池管理系统生产线全速运转着。“这里是企业发展的福地,政府竭尽全力提供优质服务,到位保障,给了我们长期投资发展的巨大信心。”高绿精密科技(无锡)有限公司总经理邢少卿说。中国汽车产业由大到强,为这家德资汽车零部件生产企业带来了继续深耕中国市场的信心。邢少卿深有感触,“中国新能源汽车产业快速发展,公司迎来了更大发展机遇。”今年高绿又新增投资2亿元,用于新建多条新能源汽车相关配件生产线及新能源储能设备配套部件生产线,以真金白银为无锡再投“信任票”。

中欧合作“双向奔赴”

佛吉亚是首家落户梅村的欧洲企业。紧随其后,欧洲企业纷至沓来。

穿行梅村的大街小巷,不时可见法国、瑞典、比利时、德国等国家企业的“身影”。如新锦路上的法国艾默林;锡达路上的意大利摩丁热能;锡梅路上的比利时马科托……这里正成为欧企投资的热土。阿特拉斯·科普柯(无锡)压缩

机有限公司成长为集团工业压缩业务领域的全球制造中心;西门子建成中压开关技术、爱克斯射线真空技术等多家重要实体和创新中心……外企在这里茁壮成长。今年3月,全球汽车减噪降噪领域龙头企业威巴克在亚太地区的首条空气弹簧生产线在梅村正式投产交付,这是威巴克具备核心技术优势的重要项目。“我们始终看好中国市场,持续加码增资扩产。”德国威巴克空气弹簧事业部总监托马斯·列斐伏尔说,威巴克(无锡)减震器有限公司扎根梅村发展20多年,如今已成为集团亚太区总部基地。

“无锡智造”积极融入“全球链”舞台。采访发现,梅村辖区内的中欧企业在密切合作中实现了共同发展,在细分赛道中本地制造业加快向专精特新发展。据统计,梅村街道如今已聚集超1000家工业企业,其中规模以上企业203家,拥有国家级专精特新“小巨人”企业10家、省级57家、市级50家,累计达117家。

今年是中欧建交50周年,中欧合作站上新起点。在梅村,一幅中欧合作的宏大蓝图正徐徐展开——总规划面积24.5平方公里的无锡中欧产业创新区正在火热建设中,其中7.7平方公里的核心区启动区载体已初具雏形,“一核两轴四区”的空间格局正在打开,中德、中法等国际合作产业园区均在有条不紊推进中。

根据最新发布的《中欧产业创新区全球招商三年行动纲要》,三年后,中欧产业创新区力争集聚欧洲跨国公司项目100个以上、欧洲科技创新创业企业200家以上、欧洲产业创新中心10家以上,实现年产出规模3000亿元。

创新志合,不以山海为远。一个个“双向奔赴”的故事,还未完待续。

路灯杆悄然“变身”成为城市智治“多面手” “兼职”充电桩、杆上建“机场”

本报讯 “正愁找不到充电桩,路边路灯杆上就可以,太方便了!”家住江阴城区花园五村的沈女士经常选择把车停在小区外花园路的公共停车位上再步行回家,最近,她意外发现,车位旁的路灯杆成了“充电桩”,连连为这个“新发现”点赞,“家里没有装充电桩,这下子顺手就能给自己的新能源车续电了!”记者注意到,不止这一处,江阴不少灯杆正悄然“变身”成为城市智治“多面手”。

从江阴公用事业集团获悉,以路灯杆为载体,他们已落地了无人机巡航系统与“灯桩一体”充电桩杆成了“充电桩”,连连为这个“新发现”点赞,“家里没有装充电桩,这下子顺手就能给自己的新能源车续电了!”记者注意到,不止这一处,江阴不少灯杆正悄然“变身”成为城市智治“多面手”。

路融合,实现了停充一体化。”澄辉照明公司市场拓展部副部长张庆前介绍,目前已在两个路段各安装了3套充电桩,共计6套试点设备。针对路灯“昼断夜通”的供电模式,澄辉照明公司为路灯加装了单灯控制器,确保充电桩全天候通电,与路灯智能调控协同运行。

而在香湾路,12米高的路灯杆顶部藏着“玄机”——这里架设了无人机巢。根据后台指令,无人机可自动起降,对10公里半径区域开展自主巡航,智能巡检路灯、景观亮化设施并生成维修工单,巡检效率大幅提升。未来,这套系统还将拓展至河道垃圾监测、道路垃圾识别、停车泊位管理等场景,为市民提供更高效率、更智慧的公共服务。

这些集充电、巡检等功能于一体的智慧灯杆,正化身城市治理的“神经末梢”,提高城市治理的效能。“会进一步总结试点经验,持续优化‘路灯杆+充电设备’模式,逐步在江阴全市范围内推广,为更多居民提供就近、便捷、经济的充电服务。”张庆前透露,未来还将拓展“路灯杆+”的应用场景,为市民提供更全面的服务,助力江阴智慧城市建设再提速。(唐芸芸)



闲置地块变身小游园、健身场、停车场、绿地空间 锡山唤醒“沉睡空间”惠民生

本报讯 锡山区羊尖镇世纪路小游园全新亮相,吸引了众多居民前来纳凉散步,孩子们也有了专属的玩耍天地。近日,羊尖镇建设和生态环境办公室的包峻皓介绍,这里曾是一处闲置小广场,经过350多万元的投资改造,已成为全时段可供游憩、全年龄段共享的开放式空间。锡山区城管局相关负责人说,越来越多的闲置地块通过更新改造,变成小游园、健身场、停车场、绿地空间,实现了城市治理与民生改善的双重提升。

羊尖镇世纪路小游园改造前人行道板老旧,且没有配套设施。此次改造中,建成了全长450米的彩色健康步道,步道纵贯3000平方米的新增绿地,步道沿线设置了近20张休闲座椅、3张棋桌。“这样小而精致的游园,正是我们所需要的,它不仅为大家提供了日常休闲、运动健身的新场所,还成了邻里交流互动的小平台。”正在散步的周女士说出了居民们的心声。包峻皓介绍,在此基础上后续还将对小游园的绿化进行长期长效化管护,并在细节上不断提升,让居民更舒心。云林街道双桥村的居民也感受到了周边闲置地块发生的变化。村委会对闲置的安家庄地块进行了改造,场内地内配齐了单杠、蹬力器、扭腰盘等健身设施,满足各年龄段居民家门口的锻炼需求。云昌社区云林苑老北区的空地也变身成了健身区。

小游园、健身场的改造只是锡山盘活闲置资源的一个缩影。“以前得提前两小时找车位,现在车位多、环境好,还有监控,既方便又安心。”货车司机张师傅对锡山镇新投入使用的货运停车场称赞不已。这片位于S340省道与八义路交叉口的开阔场地,原本是老旧厂房的拆迁地块,如今建成的货运停车场提供了139个标准化停车位,精准对接了区域物流需求。东亭街道上马墩路停车场同样解决了民生难题,这个由陆港口拆迁地块改造而成的停车场,设置了166个小型机动车停车位,有效缓解了周边老旧小区的压力,也为到锡山八佰伴消费的市民提供了便利。东北塘街道计划利用全龄友好街区更新项目建设停车空间,预计将提供29个停车位,打造有序安全的交通环境。

锡山区城管局通过摸排闲置地块,落实“覆绿改造+长效管护”方案,还让原本杂乱的闲置地块变身成为集生态观赏和休闲打卡于一体的绿地空间。锡山区文体中心东地块上,天堂草长势喜人,绿意盎然;金城东路高架与312国道交界外,波斯菊和矢车菊形成的花海绚烂绽放,令人心旷神怡。据介绍,今年以来,锡山人民医院东地块、大窑头拆迁村地块约28.5万平方米的闲置空地完成了覆绿工作,并进入日常养护阶段,让荒地在锡山焕发了生机。(卫曦曦、见习记者 吴玉雯)

千年古镇传承经典乐章

(上接第1版)这里不仅收藏历史,更致力于“活态传承”,未来将定期举办大师讲堂、民乐雅集等活动,使其成为永不落幕的音乐客厅。

二泉映月音乐博物馆的优雅启幕,不仅为无锡增添了一座文化地标,更深层的意义在于,它为城市更好地展现了那份独特的音乐灵魂。“通过数字化、现代化延伸打造传统街区,声光电结合互动演绎,我们让无锡音乐故事呈现在映月里。”无锡惠音文化旅游管理有限公司市场营销总监李晨晨表示,未来二泉映月音乐博物馆还将与308礼堂一同打造音乐街区,微醺街区,增添惠山古镇的夜经济活力。

当清越的二胡声从这方崭新天地流淌而出,无锡以音乐塑城,以文化润城的梦想进一步化为生动现实。(韩玲、实习生 田佳缘)